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Η Ιταλία εξασφάλισε 500 εκατ. από την ΕΕ για την
ανανέωση του ακτοπλοϊκού στόλου. «Οδηγός» για
την Ελλάδα

2023/08/10 11:39 στην κατηγορία ΝΑΥΤΙΛΙΑ

Μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις της ελληνικής ακτοπλοΐας είναι η ανανέωση
του στόλου.

Όπως αναφέρεται στην ετήσια μελέτη της XRTC Business Consultants για την
ελληνική ακτοπλοΐα του 2023, με τίτλο «Καιρός να αποδώσουμε Τα του 
Καίσαρος τω Καίσαρι – Κερδοφορία ή Εκτροχιασμός», δεδομένου ότι το 41%
των ελληνικών ακτοπλοϊκών πλοίων που είναι σήμερα δρομολογημένα, το 2035 θα 
είναι ηλικίας άνω των 40 ετών, η ανανέωση του ακτοπλοϊκού στόλου απαιτεί 
λύσεις.  

Με την προϋπόθεση ότι δεν υπάρχουν διαθέσιμα μεταχειρισμένα πλοία που να
πληρούν τους περιβαλλοντικούς κανονισμούς, η μόνη λύση είναι η κατασκευή νέων
πλοίων.

Τα προβλήματα που τίθενται είναι ποικίλα, με τα σημαντικότερα να είναι το είδος
καυσίμου που θα χρησιμοποιούν τα νέα αυτά πλοία και πώς θα χρηματοδοτηθούν.

Η απροθυμία των τραπεζών να χρηματοδοτήσουν την ακτοπλοϊκή αγορά, καθώς και
τα «δυσχερή» οικονομικά αποτελέσματα των ακτοπλοϊκών εταιριών αποτελούν
τροχοπέδη στην ανανέωση του στόλου.

Επιπροσθέτως τα επιβατηγά – οχηματαγωγά πλοία που δύνανται να
δραστηριοποιηθούν στις λιμενικές υποδομές των ελληνικών νησιών πρέπει να είναι
συγκεκριμένων προδιαγραφών σε μέγεθος και χωρητικότητα, αλλά και σε ελκτικές
δυνατότητες, προσαρμοσμένα στις ανάγκες των ελληνικών λιμένων.

Ενώ έχουν τεθεί οι προθεσμίες για την επίτευξη της μείωσης των αέριων ρύπων,
εντούτοις τεχνολογικά δεν έχουν ακόμα επιτευχθεί οι βιώσιμες λύσεις για την
αντικατάστασή τους από ανανεώσιμες πηγές, όπως ο ηλεκτρισμός, τα βιοκαύσιμα, η
αμμωνία, το υδρογόνο, η μεθανόλη, κ.ά.
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Περιορισμένα τα σχέδια ναυπήγησης νέων πλοίων
Τα σχέδια για ναυπήγηση νέων πλοίων από τις ακτοπλοϊκές εταιρίες είναι πολύ
περιορισμένα, όπως υποστηρίζεται στην έκθεση.

Ο όμιλος Attica μόνο, ολοκλήρωσε το 2022, την κατασκευή τριών μικρών
υπερσύγχρονων πλοίων τύπου Aero Catamaran, τα οποία δρομολογήθηκαν στις
γραμμές του Αργοσαρωνικού, σηματοδοτώντας το τέλος εποχής των «ιπτάμενων
δελφινιών» που επί 40 και πλέον χρόνια εξυπηρετούσαν τις συγκοινωνιακές ανάγκες
των νησιών.

Το Υπουργείο Ναυτιλίας προχωρεί στο σχεδιασμό και τη θέσπιση των κριτηρίων για
την αντικατάσταση των πλοίων της ακτοπλοΐας, με στόχο τη μείωση των εκπομπών
αερίων και την “πράσινη” μετάβαση του στόλου.

Για τον λόγο αυτό αποσκοπεί στη δημιουργία ενός ιδιωτικού ταμείου, για την 
ανανέωση του ακτοπλοϊκού στόλου, με την πρόσληψη τεχνικού συμβούλου
μέσα από διεθνή διαγωνισμό που θα χρηματοδοτηθεί από το Ταμείο Ανάκαμψης (RRF).

Ο σύμβουλος θα πρέπει να προχωρήσει σε σύνταξη μελέτης που να προσδιορίζει τις
χρηματοδοτικές ανάγκες για την ανανέωση του στόλου, συνοδευόμενη από τα
απαραίτητα συνοδευτικά έγγραφα που αφορούν την προτεινόμενη τεχνολογία, αλλά
και τα χαρακτηριστικά του υφιστάμενου στόλου.

Κεντρική ιδέα του σχεδιασμού, είναι, ότι  όποιος πλοιοκτήτης λάβει χρηματοδότηση
μέσα από το ειδικό ταμείο που θα δημιουργηθεί, θα είναι υπόχρεος δρομολόγησης του
πλοίου για όλα τα χρόνια στον ελλαδικό χώρο και δεν θα μπορεί να το μισθώσει ή να
το πουλήσει σε άλλη χώρα.

Οι εταιρίες ευελπιστούν ότι οι πολυετείς συμβάσεις δημόσιας υπηρεσίας μπορεί να
χρησιμοποιηθούν ως μέσο που θα βοηθήσει την τραπεζική χρηματοδότηση σε
συνδυασμό με τα προαναφερόμενα χρηματοδοτικά εργαλεία.

Στην Ιταλία έχουν καταρτίσει ήδη πρόγραμμα ανανέωσης και πράσινης μετάβασης
του στόλου έχοντας ήδη εξασφαλίσει έγκριση από την ΕΕ για την χρηματοδότηση
τους με 500 εκατ. από τον ιταλικό κρατικό προϋπολογισμό στο πλαίσιο του Ταμείου
Ανάκαμψης.


